2.2谋求互利共赢教案
1、 教学目标
情感态度价值观：认识到解决全球性问题需要各国共同努力，树立全球意识，关注世界各国人民的共同利益；了解国际社会，关注世界的需求，把构建人类命运共同体的意识落到实际行动中去。 
能力目标：通过课堂活动培养学生自主学习和探究的能力，使得学生能够做到自觉关心人类共同命运，增强责任感，努力做出力所能及的贡献。
知识目标：了解构建人类命运共同体的原因，知道人类面临着许多全球性问题，正确认识构建人类命运共同体的重大意义，明白构建人类命运共同体的做法。
2、 教学重难点
学习重点：构建人类命运共同体的意义。 学习难点：构建人类命运共同体的做法。
3、 教学过程
（1） 导入新课
视频导入： 播放视频《叙利亚儿童：我们到底做错了什么？》
师：导致视频中孩子悲惨命运的根本原因是什么？给我们什么启示？
生：是因为战争造成了他们的悲惨命运，我们应该珍惜来之不易的和平，反对对战争。
师：上一节课我们学过当今时代主题是？视频当中小男孩的悲剧只是国际难民的一个缩影，除了国际难民问题，当前世界上还存在哪些问题呢？针对这些问题，我们应该如何解决?那进入到今天的学习——《谋求互利共赢》
（2） 教授新课
1. 教材中有哪些全球性问题？（课件呈现一些照片）
生：世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，贫富分化日益严重，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延。这些成为亟待解决的全球性问题。
师：非传统性安全是指除军事以外的，这些问题会造成什么样的影响（后果）？
生：这些问题关系整个人类的生存，制约人类的发展，成为亟待解决的问题，会对人类造成毁灭性的打击。
师：那面临这些问题，我们应该如何解决呢?是不是一个国家的责任？
生：应该各国共同承担，共同解决。
2. 构建人类命运共同体的原因？当今世界发展的趋势和特征是什么？
生：（1）当今世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深。越来越成为你中有我，我中有你的命运共同体(2) 人类面临许多挑战，需要解决许多全球性问题(3)采取共同行动，承担共同责任，构建人类命运共同体，应成为各国解决全球性问题的必然选择。 （4）人类只有一个地球，各国共处一个世界。        
3.构建人类命运共同体的意义 
师：观看视频了解中国方案是什么以及有何意义？人类命运共同体为什么能得到国际社会的广泛认同？
生：由中国首倡的构建人类命运共同体理念，充分表达了人类追求和平与发展的愿望，为解决人类面临的共同问题提供了宝贵的思路，为人类未来发展提出了具有重要价值的构想，为人类共同美好的未来指明了方向。中国并不仅是人类命运共同体的倡议者，也是实践者。 
4.如何构建人类命运共同体 ？
师：中国为了推动构建人类命运共同体向世界贡献了那些中国智慧或中国方案？ （课件呈现一些图片 ）
师：构建人类命运共同体，各国要努力扩大利益的交汇点，谋求开放创新、包容互惠的发展前景。面对全球性挑战，各国应坚持对话协商，建设一个持久和平的世界；坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界；坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界；坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界；坚持绿色低设一个清洁美丽的世界。 
师： 推动构建人类命运共同体，除了国家层面，还需要各国公民个人努力。 
5.关心共同命运 （视频播放“被冲上岸的人”—— 叙利亚3岁幼童偷渡遇难伏尸海滩。）
师：看过视频后心晴如何？叙利亚3岁幼童偷渡遇难伏尸海滩的照片给我们什么启示？ 
生：心情是沉闷的，对他们感受到同情，有战争就会有流血和牺牲，我们应该珍惜今天的和平。
师：我们要珍惜生命，关怀生命，不仅要关怀自己的生命，而且要把关切地目光投向全世界，关注他人的命运。
师：（1）构建人类命运共同体，不仅需要世界各国的一致行动，而且需要各国人民间的相互信任、守望相助和共同担当。（2）关怀生命、尊重生命的价值。（3）我们要把构建人类命运共同体的理念同实际行动联系起来，既要放眼全球，关注世界的发展，关注人类的命运，又要心系祖国，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。
（3） 课堂小结
通过这节课的学习，我们知道了构建人类命运共同体的原因、意义和做法。在经济全球化的现在，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，构建人类命运共同体成为各国解决全球性问题的必然选择。同时知道了构建人类命运共同体，不仅需要世界各国的一致行动，而且需要各国人民间的相互信任、守望共同担当，也需要每个人做出自己的贡献。
（4） 布置作业
完成本节课的相关练习
4、 板书设计
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