《最后一次讲演》教学设计
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教材分析
《最后一次讲演》是人教版八年级下册第四单元第1课课文。这篇文章情感激烈，表达了作者爱憎分明的政治立场，是一篇鼓舞斗志、颂扬光明的战斗檄文。读读这样的演讲词，能让学生有一种身临其境的感觉，在阅读中被感染、被鼓舞，从而产生激励的作用并焕发出读者追求光明痛斥丑恶的情感。文章向我们传达出了强烈的民族情感和民族精神，这正是学生最需要的情绪，学习这篇文章，可以在理解文章内容的基础上，培养学生的民族情感和民族精神。
教学目标
知识与能力：积累生字词及与作者相关的文学常识，结合时代背景，领会课文的内容。
过程与方法：诵读感悟 、自主体会、合作探究。引导学生了解讲演词的语言特点。
情感态度与价值观：学习闻一多先生爱憎分明，嫉恶如仇，为了真理勇于斗争和献身的崇高品格。
教学重难点
诵读感悟 、自主体会、合作探究，感受演讲者强烈的爱憎情感。
教学工具
PPT课件
教学方法
讲授法、自主、合作、探究法
教学课时
一课时
教学过程
一、新课导入
播放【影音资源】《闻一多在李公仆追悼会上的讲演片段》，营造情境，导入新课。同学们！鲁迅曾说过，“真的勇士敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血！”我们中国有的是这样的猛士，闻一多就是其中一位，今天我们就一起学习闻一多先生面对敌人的枪口，即兴发表的一篇演讲词，《最后一次讲演》。（板书课题、作者）

二、知识积累。
自主学习，教师补充。
1．走近作者。
闻一多（1899－1946） ，原名闻家骅，著名诗人、学者、民主战士。湖北省浠水县人。新月派代表诗人 ,1923年9月出版第一本新诗集《红烛》，1946年7月15日在悼念李公朴先生大会上，愤怒斥责国民党暗杀李公朴的罪行，发表了著名的《最后一次的讲演》，当天下午即被国民党特务杀害。
2．介绍文体。
讲演词又叫演说词、讲话稿，是一种供口头向群众宣传的、带有鼓动性的文章。
讲演词有以下特点：第一，考虑听众对象，要有针对性。第二，观点集中、鲜明。第三，思路清晰，内容充实。第四，语言通俗生动，感情深厚充沛。
3．了解背景。
1945年抗日战争胜利后，国民党当局为篡夺革命胜利果实，阴谋发动内战。国民党当局为了镇压爱国运动，制造白色恐怖，屠杀爱国民主人士。1946年7月11日，爱国民主人士李公朴先生在昆明被特务暗杀。特务们要暗杀的第二个对象就是闻一多，友人劝他躲一躲，但他毅然出席了15日举行的李公朴先生追悼大会，他事先没准备发言，但面对会场上特务们的无理取闹和嚣张气焰，他忍无可忍，拍案而起，走上讲台，发表了这篇义正词严的讲演。当天下午，他就被暗杀。课文是这次讲演的记录整理稿。所以称为“最后一次讲演”。

三、初读课文，整体感知。
大声朗读课文，小组讨论交流回答问题。
1、用简短的语言概括文章的主要内容。
理清讲演思路并概括每部分内容。
明确：1、闻一多先生在李公朴先生的追悼会上，义正辞严地当众揭露、痛斥反动派的罪恶和卑劣，表达了对民主和平的坚定信心。
明确：
2、本文分为三部分。
第一部分（1—3段）：痛斥国民党反动派暗杀李公朴的罪行，高度赞扬了李公朴和昆明人民为争取民主和平而斗争的精神。
第二部分（4---5段）：揭露国民党反动派的虚弱本质，指出人民必胜，光明就在眼前。
第三部分（6—12段）：号召昆明人民发扬优良传统，坚持斗争，表达自己为正义而献身的决心。

四、研读课文，感受情感
1、了解内容，把握演讲者的观点；
2、以自己喜欢的方式再读课文，找出最能表达作者爱憎情感的句子，有感情的读出来并说出其特点及表达效果。
3、总结归纳本篇演讲稿的写作特点

五、小结
在此篇讲演中闻一多先生痛斥敌人的卑劣无耻，赞扬了李公朴先生和昆明人民。慷慨激昂、义正词严、爱憎分明，体现了闻先生献身革命的大无畏精神。

六、作业
模拟演讲，再现《最后一次讲演》

板书
                     斥罪行，赞精神
最后一次讲演         揭本质，迎光明
                     发号召，表决心
